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με θέμα: «ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΕΙ ΜΟΥΣΕΙΟ» 

 
 
 

Χαιρετισμός Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού 
κ. Αντρέα Δημητρίου 

 
 

……………………………………………………………………………… 
 
Είναι ιδιαίτερη η χαρά μου, γιατί μου δίνεται η ευκαιρία να παραστώ και να 
απευθύνω χαιρετισμό στην πρώτη εκπαιδευτική ημερίδα Μουσειακής 
Αγωγής που οργανώνεται  από το Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης και το 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, με θέμα «το Σχολείο πάει Μουσείο», με την 
ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας Μουσείων που γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 
18 Μαϊου. 
 
Ένας από τους βασικούς στόχους του Υ.Π.Π. είναι να μυήσει και να 
εξοικειώσει τον μαθητή με την πολιτιστική του κληρονομιά και να του 
καλλιεργήσει μία βαθύτερη αίσθηση της προσωπικής, εθνικής και 
παγκόσμιας πολιτιστικής του ταυτότητας.  
 
Η μελέτη της πολιτιστικής κληρονομιάς αποτελεί ύψιστο καθήκον του κάθε 
λαού, ενώ η ανίχνευση του παρελθόντος αποτελεί συστατικό αυτογνωσίας. 
Ένα μέρος αυτής της πολιτιστικής κληρονομιάς αναμφίβολα αποτελούν τα 
κάθε λογής μουσεία τα οποία στόχο έχουν να συντηρούν, να διαφυλάσσουν, 
να προβάλλουν και να αποκαλύπτουν την ιστορία, τους αγώνες, τον 
πολιτισμό και την πορεία κάθε λαού διά μέσου των αιώνων. 
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Γι αυτό η γνωριμία με τους θησαυρούς (εκθέματα) των μουσείων πρέπει να 
αποτελεί βασικό πυλώνα στην παιδεία του σύγχρονου ανθρώπου, ενώ τα 
ίδια τα μουσεία από εκθεσειακοί χώροι οφείλουν να μετατραπούν σε 
χώρους εκπαίδευσης και ψυχαγωγίας. 
 
Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, από το 
1996, μαζί με το Πολιτιστικό Κέντρο του Ομίλου Λαϊκής και την Κυπριακή 
Ομοσπονδία Φίλων των Μουσείων, και με τη σύμφωνη γνώμη του 
Τμήματος Αρχαιοτήτων, καθιέρωσε την εφαρμογή εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων σε μουσεία της Κύπρου για παιδιά των Δημοτικών 
Σχολείων, παγκύπρια. 
 
Αρχικά, το 1996, οργανώθηκε πρόγραμμα στο Αρχαιολογικό Μουσείο 
Πάφου με θέμα «Αρχαίες επιγραφές, ειδώλια και αγάλματα», το 1997 στο 
Μεσαιωνικό Κάστρο της Λεμεσού με τίτλο «το κάστρο χτες και σήμερα» 
και το 1999 στη Λάρνακα και στη Λευκωσία με τα θέματα «Θάλασσα, 
Θάλασσα» και « το τάλαντο, το τάλαντο, το τάλα τάλα τάλαντο» αντίστοιχα 
τα οποία συνεχίζουν να εφαρμόζονται μέχρι σήμερα.  
 
Με την παροδο του χρόνου, προστέθηκαν νέα προγράμματα όπως τα 
εκπαιδευτικά προγράμματα στο Επαρχιακό Αρχαιολογικό Μουσείο 
Λεμεσού, στο Λεβέντειο Δημοτικό Μουσείο Λευκωσίας, στο Μουσείο 
Πιερίδη Marfin Laiki Bank στη Λάρνακα και φέτος στο Δημοτικό Μουσείο 
Αγίας Νάπας THALASSA, τα οποία υλοποιούνται με την οικονομική 
στήριξη του Πολιτιστικού Κέντρου της Marfin Laiki. 
 
Παράλληλα, οι Πολιτιστικές Υπηρεσίες του Υ.Π.Π. σε συνεργασία με το 
Τμήμα Δημοτικής  Εκπαίδευσης, προώθησαν την εφαρμογή εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων στο Βυζαντινό Μουσείο και στις κρατικές πινακοθήκες 
Λευκωσίας και Λεμεσού, ενώ άλλα πιλοτικά προγράμματα εφαρμόζονται 
στο Μουσείο Λαϊκής Τέχνης, στο Μουσείο Ιδαλίου και αλλού.  
 
Επίσης, κάτω από την καθοδήγηση των Συμβούλων και των υπεύθυνων 
λειτουργών του ΥΠΠ για τη Μουσειακή Αγωγή, σχεδιάζονται και 
υλοποιούνται εκπαιδευτικά προγράμματα, σε μουσεία και μνημεία, για 
παιδιά νηπιαγωγείων με εξαιρετικά αποτελέσματα, ενώ γίνονται 
προσπάθειες για παιδιά Μέσης Εκπαίδευσης. Για παράδειγμα, φέτος με την 
υποστήριξη της Marfin Laiki Βank δεκάδες μαθητές Μέσης και Τεχνικής 
Εκπαίδευσης συμμετείχαν στο πρόγραμμα «Μια μέρα στο Μουσείο», ένα 
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πρόγραμμα που τους έδωσε την ευκαιρία να γνωρίσουν από κοντά το 
ανακαινισμένο Μουσείο της Ακρόπολης.  
 
Είναι φανερό πως, σε αυτά τα 14 χρόνια λειτουργίας των εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων, χιλιάδες παιδιά (15.000 κάθε χρόνο) έχουν συμμετάσχει στα 
πρωτοποριακά προγράμματα μουσειακής αγωγής και μαζί με τους 
δασκάλους τους απόκτησαν βιωματικές εμπειρίες και στάσεις ζωής. 
 
Αγαπητοί Σύνεδροι, 
 
Αναντίλεκτα, τα έργα του πολιτισμού, σε τοπικό αλλά και σε διεθνές 
επίπεδο, έχουν αναδειχθεί πλέον σε σημαντικά και ελκυστικά εργαλεία της 
σχολικής μάθησης. Στόχος μας είναι να συνεχίσουμε αυτή την προσπάθεια 
ανανεώνοντας τόσο τα προγράμματα όσο και τις προσεγγίσεις μας σε αυτά 
τα θέματα. 
 
Το σύγχρονο σχολείο πρέπει να είναι ανοικτό προς την κοινωνία και το 
περιβάλλον. Επομένως, η ανάπτυξη και η καλλιέργεια μίας διαρκούς και 
δημιουργικής σχέσης ανάμεσα στο σχολείο και το μουσείο αποτελεί βασικό 
στόχο στην εκπαιδευτική διαδικασία που θα επιτευχθεί μέσω των νέων 
αναλυτικών προγραμμάτων, εξού και ο τίτλος της σημερινής ημερίδας «Το 
Σχολείο πάει Μουσείο».  
 
Από την νέα ευρωπαϊκή κοινωνία αναμένουμε ευαίσθητους πολίτες, οι 
οποίοι με τη σοφία και τις αξίες που πήραν από το παρελθόν τους θα 
κτίσουν ένα καλύτερο μέλλον και θα συμπεριφέρονται με σεβασμό όχι μόνο 
απέναντι στο δικό τους πολιτισμό αλλά και σε όλα όσα συνθέτουν την 
παγκόσμια πολιτιστική κληρονομιά 
.  
Από την άλλη, με την ψήφιση του «Περί της αναγνώρισης Ιδιωτικών 
Μουσείων και Μουσείων Τοπικής Αυτοδιοίκησης Νόμου»  αναμένουμε πως 
και τα ίδια τα μουσεία θα αναπτύξουν, ακόμα περισσότερο, τον 
εκπαιδευτικό και κοινωνικό τους ρόλο. 
 
Τα μουσεία δεν θα πρέπει πλέον μόνο να συλλέγουν, να συντηρούν και να 
εκθέτουν τα αντικείμενα, αλλά το πιο σημαντικό είναι να ανοίξουν ποικίλα 
κανάλια επικοινωνίας με την κοινωνία στην οποία ανήκουν και να 
«μοιραστούν» τον πολιτισμό τους με το κοινό τους, παιδιά και μεγάλους, 
αποκτώντας «φίλους» για πάντα. 
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Αγαπητοί Σύνεδροι, 
 
Με τις σκέψεις αυτές, συγχαίρω τους διοργανωτές για την πρωτοβουλία 
τους να οργανώσουν τις ημερίδες, οι οποίες αποτελούν απόδειξη της 
συλλογικής εργασίας που γίνεται από το ΥΠΠ και τους εμπλεκόμενους 
φορείς  στον τομέα της Μουσειακής Αγωγής. 
 
Καλοσωρίζω τις εκλεκτές ομιλήτριες από την Ελλάδα, κα Ειρήνη Νάκου, 
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια στο Παιδαγωγικό Τμήμα  Προσχολικής 
Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και Σοφία Ρωκ-Μελά, Παιδαγωγό 
με ειδίκευση στη διδασκαλία των επιστημών και την εκπαίδευση στο 
μουσείο – Ιδρύτρια του Ελληνικού Παιδικού Μουσείου και του Βιοτεχνικού 
Βιομηχανικού Εκπαιδευτικού Μουσείου στο Λαύριο, καθώς και τις φίλες 
ομιλήτριες από την Κύπρο Λουκία Λοίζου Χατζηγαβριήλ, Πρόεδρο της 
Κυπριακής Εθνικής Επιτροπής UNESCO και την Μαρίνα Βρυωνίδου-
Γιάγκου, Διευθύντρια Πολιτιστικού Κέντρου της Marfin Laiki Bank. 
 
Είμαι σίγουρος πως σήμερα θα μοιραστείτε πολύ χρήσιμα και ενδιαφέροντα 
θέματα και θα αναμένω με ενδιαφέρον τα πορίσματα της ημερίδας.  
 
Με τις πιο θερμές μου ευχές για καλή επιτυχία, κηρύσσω την έναρξη των 
εργασιών της ημερίδας  με τίτλο «Το Σχολείο πάει Μουσείο». 
 
 
Αντρέας Δημητρίου 
Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού   
 
........................................................................................................................... 
 
 
Σημείωμα: Στη Λευκωσία, τον Υπουργό Παιδείας, εκπροσώπησε ο κ. 
Αντρέας Κανάρης Πρώτος Λειτουργός Εκπαίδευσης Λευκωσίας, στην 
Λεμεσό ο κ. Ηλίας Χαραλάμπους Πρώτος Λειτουργός Εκπαίδευσης 
Λεμεσού και στην Αγία Νάπα η Επιθεωρήτρια Δημοτικής Εκπαίδευσης κα 
Μαρία Μάμιλλου. 


